

# 耶穌的傳道工作

路加福音 8:1-3

莊劉真光 師母

## 前 言

在路加福音第八章,作者路加又再次回到依循馬可福音的材料.路加福音 8:1-3 是對耶穌的傳道工作所做的一個摘要.但同時也是很自然的與第七章銜接,因為第七章記載了耶穌向那些被邊緣化的人所作的特殊事工,包括外邦人和婦女.特別是幫助一個寡婦(7:11-17)和接納一個有罪的女人(7:36-43),這就為 8:1-3 婦女在耶穌傳道工作中的身份來作預備.除此以外,這個段落也形成一個重要的轉折.

## I. 耶穌的傳道工作(路 8:1a)

1. 這個摘要是類似路 4:14-15,43-44. 是一個文學策略,其功用包括連接前後的情景,呈現典型的樣式,以及提供背景資料.

### 2. 耶穌是一位巡迴傳道者

A. 耶穌走遍各城與各鄉

B. 祂傳講與宣講「神的國的福音」

從太 4:17;可 1:15 可以得知耶穌宣講的話語:

1) 太 4:17-耶穌說:「悔改,因為「天國」(即神的國)近了.」

2) 可 1:15 與太 4:17 基本是一樣的,除了呼召悔改,耶穌加上正面的「相信福音」

C. 所以日後耶穌差門徒出去傳道,也要傳講「神的國的福音」(太 10:7;可 6:12;路 9:2;10:10-11)

D. 教會也要傳講「神的國的福音」

1) 教會宣講「神的國的福音」內容應當包括:

a. 神的國

b. 神的救贖

c. 神的審判

d. 呼召人悔改和相信耶穌基督

2) 因此復活的耶穌賜給門徒/教會「大使命」(太 28:18-20)

## II. 跟隨耶穌傳道的門徒(路 8:1b-3)

### 1. 耶穌在各地巡迴傳道時,有二組人伴隨祂

A. 第一組人:「那十二個與祂同在」(8:1b)

B. 第二組人:一群婦女(8:2-3)

1) 這群婦女中有幾位是曾被惡鬼附身或有病的,耶穌醫治了她們(8:2-3a)

2) 還有許多其他的婦女(8:3b)

3) 這些婦女用她們自己的財物來支持他們(即耶穌和門徒)(8:3c)

### 2. 總結

## III. 屬靈真理的原則

1. 耶穌是一個巡迴傳道者,祂走遍加利利各城各鄉,傳講「神的國的福音」.

### 2. 「神的國的福音」

耶穌與施洗約翰都呼召人悔改,原因是「神的國近了」(太 3:1-2;4:17). 在聖經中,「神的國」乃是指神擁有絕對主權並有大能的君王統治. 神君王的統治是宇宙性的,因為祂是宇宙的創造者,有絕對主權掌管和治理一切被造物,祂在人類的生命和歷史中掌權. 然而墮落的人類與墮落的天使長和天使都是悖逆的,不降服於神君王的統治. 雖然如此,這並不消除神絕對主權和有大能的君王統治. 只是這一切的不順服意味了神的統治不能被看見,由此舊約先知的預言產生一個盼望:將來有一天,神將擊敗一切的悖逆與反對,而維護祂的絕對主權君王統治,祂最終將建立祂的國在宇宙中. 凡在祂國中的人都將順服祂的旨意,祂的旨意將在地球上暢行無阻. 因此「神的國近了」乃是指神決定性的彰顯祂對世界統治的大能即將要顯露出來了. 一方面祂要介入歷史,帶來救贖,另一方面祂也將帶來審判,除滅一切的邪惡與敵對,來實現沒有反對勢力存在的神君王的統治. 「近了」就帶來緊迫性,面對神將帶來的救贖與審判,要求人作出「悔改」的抉擇. 特別是隨著耶穌的來到,神的國已經開始臨到,祂藉著祂的兒子引入了一系列完結的事件,這就帶來更大的緊迫性,要求人「立即」作抉擇,「必須」悔改.

3. 耶穌在各地巡迴傳道時,有二組人伴隨祂,包括十二使徒與一大群婦女. 耶穌對婦女的接納與使用打破了當時社會上的一些障礙. 在祂的使命中,給予婦女一個積極的角色而祂提昇婦女至一個輔助傳道的角色乃是神的國已經臨到的一個記號,顯明舊的狀態已經停止了,一個新的一套關係已經開始了.

### 4. 這些伴隨耶穌的婦女顯出作門徒的特徵:

A. 在她們的行為上反映出耶穌自己的恩惠所具有的恩慈.

B. 她們乃是像耶穌一樣服事別人(路 22:24-27)

C. 在路加福音的上下文中,她們成為耶穌在路 6:38 的教導之榜樣,乃是聽見耶穌的話就去遵行的典範(路 6:46-49).

## 討論問題 :

1. 你是否隨時預備好向人宣講整全的「神的國的福音」?

2. 現代教會對婦女的角色仍有許多爭議,這段經文為我們提供甚麼幫助?